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2 Vrah jsi ty 36:40
překlad Josef Červinka  úprava Jiří Hubička režie Jan Fuchs
Rozhlasová nahrávka z roku 1993

čte Otakar Brousek st.
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1 Vraždy v ulici Morgue 35:10

překlad Josef Červinka dramaturg Dagmar Hubená úprava a režie Petr Adler
Rozhlasová nahrávka z roku 1984

Jiří Adamíra  Auguste Dupin
Jan Přeučil  vypravěč
Viktor Vrabec  reportér
Ladislav Kazda  Musèt, strážník
František Skřípek  Signac. strážník
Bořík Procházka  Duval, stříbrotepec
Miroslav Doležal  Dr. Dumas
Svatopluk Skládal  Montani, cukrář

Svatopluk Beneš  Odenheimer, restauratér
Albert Mareček  Mignand, bankéř
Václav Kotva  Le Bon, pokladník
Jaroslava Drmlová  Dubourgová, pradlena 
Roman Hemala  Moreau, trafi kant 
Ladislav Mrkvička  námořník
Antonín Jedlička  orangutan

ZA ROMANTIKOU KLASICKÉ DETEKTIVKY

Ve výpravách do světa záhad, napětí a rafi novaných zločinů dospíváme s vydavatel-

stvím Radioservis k samým kořenům literární detektivky. Cesta do rozhlasového 

archivu nás tentokrát zavádí k dílu Edgara Allana Poea, jenž je po právu označován 

za zakladatele žánru moderní detektivní povídky obohacené o prvky hororu a science

-fi ction.

Dramatický a v mnohém tragický osud dal Poeovi brzy poznat temné stránky živo-

ta. Narodil se v roce 1809 v americkém Bostonu. Jeho rodiče, kočovní herci, zemřeli, 

když byly Edgarovi pouhé tři roky. Nějaký čas prožil v útulku, pak se ho ujala rodina 

obchodníka s tabákem Allana (později si jeho jméno osvojil). S novou rodinou prožil  

jistý čas v Anglii, v zemi plné tajemství a mystérií. V tomto raném zážitku lze shle-

dávat podněty, které daly zrod temným proudům Poeovy často bizarní fantazie, jež 

produkovala hrůzné a nervy drásající situace. Později začal na univerzitě ve Virginii 

studovat literaturu, ale už tehdy začal mít problémy s alkoholem a omamnými látka-

mi. Přivodily mu vyhazov jak ze školy, tak vzápětí i z armády, další krátkodobé štace 

začínajícího bohémského spisovatele. Zatímco začal být úspěšný jako autor povídek 

a básní (proslulý Havran z roku 1845 se setkal s nadšeným přijetím), v osobním životě 

nedokázal vzdorovat alkoholu, který ho (soudí se tak aspoň) přivedl k předčasné smr-

ti. Zemřel v roce 1849 v pouhých čtyřiceti letech.

První titul obsažený na tomto CD je rozhlasovou dramatizací povídky, kterou Poe na-

psal v roce 1841. VE VRAŽDÁCH V ULICI MORGUE exponuje známý a později velmi 

populární princip „záhady zamčeného pokoje“. Představuje zde poprvé svého geniál-

ního detektiva francouzského původu Auguste Dupina, který svou logikou a přesným 

úsudkem vítězí nad omezenými a prvoplánově uvažujícími policisty. Dupin bývá po-

kládán za předchůdce slavného Sherlocka Holmese. Povídka byla do rozhlasové podo-

by zpracována formou klasické dramatizace.

VRAH JSI TY je hororově laděné vyprávění, interpretované v nahrávce jedním her-

cem. Role vypravěče je ztotožněna s postavou detektiva, který nás provází okolnostmi 

zmizení pana Barnabáše Shuttleworthyho. Záhadu obsahující celou řadu překvapi-

vých momentů rozplétá autor opět se zřetelem na přísnou logiku a dedukci.

Dva příběhy z pera zakladatele detektivního žánru obsahují sice řadu hrůzyplných 

motivů, jde však o onen typ vyprávění, při kterém na sebe necháváme romantickou 

atmosféru přízračnosti dýchnout s potěšením.

Jiří Hubička


